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拓展讲座——第11讲 竞赛题选讲（1）
　　一、教学内容：
　　小学数学竞赛实际上就是解题能力的竞赛，多做好题是提高解题能力的有效途径。本讲中精选了各类数学竞赛的一些典型试题进行分析和解，希望对开拓思路起一点作用。
　　二、例题[请见下页]
　　例题难度有所差异，各种难度都有所涉及。
　　[例1]　把22只兔子分别装入6个笼子内，且每个笼子都必须有兔子，装入的兔子数均不相同，请问6个笼子内分别有多少只兔子？
　　[分析] 先不考虑兔子总数目，由于1＋2＋3＋4＋5＋6＝21，22-21＝1（只），但是这一只不能放入前5个笼子中，因为那样就有重复了。
　　解：1＋2＋3＋4＋5＋6＝21，22－21＝1（只）
　　所以22＝1＋2＋3＋4＋5＋7。
　　：6个笼子内分别有1，2，3，4，5和7只兔子。
　　[评注]
　　1．本题非常简单，还要注意多解的情况。（本题只有一解）
　　2．这种先找初步的案，后进行调整的方法很重要，也很实用。
　　[例2]　在右边的竖式中，W、H、A、T、V分别代表 5个不同的数字，
　　且
 INCLUDEPICTURE "http://kcjyimg.cdeledu.com/images/502028/3011/11.gif" \* MERGEFORMATINET 


是一个小于5000的四位数，那么
　　= 　　
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　　[分析/解] 本题也十分简单，首先T ＝6，而V乘以T的尾数是8，于是V ＝3或者8。但是由于乘积小于5000，于是V＝3。所以，WHAT ＝ 36 ×36 ＝1296。
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　　[评注]1．数字谜的问题，就是只需要细细分析，除了个别特别难的题目，都可以比较顺利的解决。
　　　 　 2．数字谜的问题需要检查，很容易确定解出的案是否符合题意。
　　[例3]　下面算式中，不同的汉字代表不同的数字，“小数报”这三个字所代表的三位数是　　，“我爱读”这三个字所代表的三位数是　　。
　　小数报×报＋我爱读×报×1000＝好好好好好好
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　　[分析] 简单分析之后，我们知道“报”可以除尽 “好好好好好好”，而“好好好好好好”＝好×111111＝好×111×1001＝好×3×7×11×13×37。又“报”≠“好”，所以“报”＝3或者6（好=2时）或者7。但是相应的“好”是“报”平方的尾数，于是“好”＝9，6或者9。此时中间的一种情况有矛盾，所以舍去。之后就好做了。
　　解：好好好好好好＝好×111111＝好×111×1001＝好×3×7×11×13×37。
　　因为“报”可以除尽 “好好好好好好”，所以报＝3或者7，好＝9。
　　于是“小数报”×“报”的后三位是999，因此“报”不是3。（报＝3时，小数报＝333，舍去）那么“报”＝7，“小数7”×7＝5999，“小数报”＝857；“我爱读”×7＝994，我爱读＝142。
　　857 × 7＋142 × 7 × 1000＝ 999999。
　　：小数报＝857，我爱读＝142。
　　[评注]从除法除尽（也就是整除）的角度考虑也是解决一些很难入手的数字谜题目的方法；大家可以提前开始自学有关整除、约数和倍数、同余的知识。
　　[例4]　甲班51人，乙班49人，某次考试两个班全体同学的平均成绩是81分，乙班的平均成绩比甲班平均成绩高7分，那么乙班的平均成绩是多少分？
　　[分析] 这是典型的平均数问题。我们采取典型方法：假设法。
　　解：假设把甲班每位同学的成绩都加上7分，于是两班同学的总分加上了7 ×51=　　分。
　　原来两班全体同学的总分是81 × ( 51 ＋ 49 ) =　　分，
　　所以现在总分变成　　分，
　　但是此时两班的平均分相同（都等于乙班的平均成绩）， 所以乙班的平均成绩是　　分。
　　：乙班的平均成绩是　　分。
　　[评注]1．假设法很有用，也很重要。
　　2．请大家用类似的方法自己计算甲班的平均成绩。
　　[例5]　123455＋234566＋345677＋456788＋567899=　　。
　　[分析] 还是利用最原始的加法竖式方法。分别计算五个数字各位上的数字和即可。
　　解：十万位：1＋2＋3＋4＋5＝15；
　　万 位：2＋3＋4＋5＋6＝20；
　　千 位：3＋4＋5＋6＋7＝25；
　　百 位：4＋5＋6＋7＋8＝30；
　　十 位：5＋6＋7＋8＋9＝35；
　　个 位：5＋6＋7＋8＋9＝35。
　　所以，和是1500000＋200000＋25000＋3000＋350＋35＝1728385。
　　[评注] 就是死算也要快而准确，这是基本功的训练，细心加耐心。
　　[例6]　二月份的某一天是星期日。这一天恰好有三批学生去看望李老师，这三批学生的人数都不相等，且没有单独1人去看望老师的。这三批学生的人数之积恰好等于这一天的日期数。那么，二月一日是星期几？
　　[分析]看起来题目讲的很麻烦，其实就是说有三个不同的大于1的自然数乘积在1和29之间，由于2×3×4＝24＜29，2×3×5＝30＞29，所以这三批学生人数就是2，3，4，之后就简单了。
　　解：因为2×3×4＝24＜29，2×3×5＝30＞29，所以这三批学生人数就是2，3，4。
　　于是2月24日是星期天。
　　因此2月3日也是星期天（24－1＝21＝3×7）。
　　所以2月1日是星期五。
　　：2月1日是星期五。
　　[评注] 用最简练的语言把题目简化，才能看出题目的本质和解法。
　　[例7]　 四个大于0的数，如果有下面两个特点：
　　1）四个数都是一位整数；
　　2）两两之差恰好是1、2、3、4、5、6；就称为一组保良数组。那么不同的保良数共有多少组？
　　[分析] 首先知道最大的和最小的相差6，设为1和7，再考虑如何产生差5，只可能是6－1＝5＝7－2。分别考虑含有1，2，7和1，6，7的就找出1－7中的保良数，然后类似考虑2－8和3－9中的就可以了。
　　解：考虑最大的是7，最小的是1：含有1，2，7的必然再含有5就符合题意（1，2，5，7）；含有1，6，7的必然再含有3就符合题意（1，3，6，7）。
　　类似的：
　　最大的是8，最小的是2：2，3，6，8；2，4，7，8。
　　最大的是9，最小的是3：3，4，7，9；3，5，8，9。
　　共6组。
　　：不同的保良数共有6组。
　　[评注]抓住突破口：差中最大的（6）和次大的（5）。于是，先确定最小的和最大的数，后进行简单枚举即可。
　　[例8]　学校图书室里的全部图书，有2100本不是科技书，有1900本不是故事书，而科技书和故事书合计是2500本。图书室共有图书多少本？
　　[分析/解]如右图，设圆圈A中是科技书，圆圈B中是故事书，圆圈A、B之外的部分C既不是科技书也不是故事书。
　　由题意： A＋B ＝ 2500本；
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　　B＋C ＝2100本；
　　A＋C ＝ 1900本。
　　所以： B＋C＋A＋C ＝2100＋1900＝4000本。
　　2C＝4000－2500＝1500本，
　　C ＝ 750本，
　　A ＝ 1150本，
　　B＝ 1350本。
　　所以总共有1150 ＋1350 ＋750 ＝ 3250本。
　　：共有图书3250本。
　　[评注] 把文字表达转化成图形或式子表达的能力很重要，也是学好数学，运用数学的关键。
　　三、总结：
　　本讲中精选了各类数学竞赛的一些典型试题进行分析和解，希望对开拓思路起一点作用。
　　作业：
　　除了讲课过程中留给大家的自己思考的问题，下面再给大家留几道练习题目：
　　1．有A、B两个整数，A的各位数字之和为35，B的各位数字之和为26，两数相加时进位3次，那么A＋B的各位数字之和是多少？
　　2．1234×900914=　　
　　3．甲、乙两人沿400米环形跑道练习跑步，两人同时从跑道的同一地点向相反方向跑去。相遇后甲比原来速度每秒增加2米，乙比原来速度每秒减少2米，结果都用了24秒同时回到原地。问甲原来的速度是每秒跑多少米？
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